

## 郭庚茂到豫光靶材项目调研

本报讯 10月12日,中共河南省委书记、省人大常委会主任郭庚茂来到豫光调研,考察了豫光靶材项目。省委常委、省委秘书长刘春良参加调研。

公司总经理任文艺向郭庚茂介绍了靶材项目的建设情况,他说,面对发展机遇,公司投资2.5亿元建设了靶材项目。项目从去年开始征地建设,克服了重重困难,于今年4月份建成投产。我们的目标是抓住有利机遇,把靶材项目打造成为中国靶材产业规模较大的一个基地。郭庚茂认真观看了铟靶材、ITO靶材、银靶材等多种靶材产品。“这些产品的锻造工艺是怎样的?用途是什么?市场情况怎么样?”郭庚茂关切地询问。当了解到靶材项目的原材料正是公司银、铟等综合回收产品时,郭庚茂赞赏地说:“这是产业链条的继续延伸。”

郭庚茂观看了公司蓄电池、电动旅游车等产品展示。任文艺说,公司在铅和蓄电池方面具备产能、技术、环保等优势,公司从铅到蓄电池再到电动汽车,一直在继续延伸产业链条。公司与江森、骆驼、风帆等蓄电池企业都有相关合作,还与重庆力帆就电动汽车的合作进行了探讨。郭庚茂说:“我很支持你们这方面的发展,你们可以与力帆董事长尹明善联系,告诉他我很支持你们之间的合作。”

郭庚茂看到与上次来视察时,公司的冶炼渣处理技术改造项目已经有了很大的变化,他关切地询问了项目建设情况。

任文艺介绍了公司走向国际化经营所做出的努力,他说,公司与印尼力宝集团在锌业公司的建设已经进行了合作,前不久,公司又与力宝集团签订了合作协议,用公司的先进技术到印尼发展再生铅,并汇报了印尼合作项目的规划和进展情况。郭庚茂指示,要继续加强联系,加强合作。

任文艺说,近年来行业形势不好,面对困境,我们一是向上游发展矿山,二是不断拉伸产业链条,我们一直在践行郭书记的指示:大胆创新,大胆实践,关键在做。

郭庚茂强调,做企业只卖原材料肯定不行,附加值太低,要把握发展方向,继续延续目前良好的发展趋势,不断延伸产业链条。

郭庚茂鼓励公司的发展说:“天无绝人之路,只要肯干肯拼,总能杀出一条血路。”

调研结束后,郭庚茂还叮嘱当地相关部门合理进行资源调配,他说:“规划促成发展,哪里发展快,就要为它提供发展资源,帮助它进行发展。”

(段高高)



● 洋河股份董事长、党委书记张雨柏(中)荣获“中国酒业领军人物”奖。

被誉为“酒类奥斯卡”的  
第三届中国酒业营销金爵奖揭晓

## 洋河股份荣膺 三项大奖彰显企业地位

本报讯 10月7日,第三届中国酒业营销金爵奖颁奖典礼在武汉万达威斯汀酒店举行。洋河股份(苏酒集团)董事长、党委书记张雨柏荣获“中国酒业领军人物”奖、企业荣获“中国酒业领袖企业”奖、“梦之蓝”荣获“中国酒业价值典范品牌”三项大奖,成为行业内最大赢家。

据了解,中国酒业营销金爵奖由中国酒类流通协会和糖烟酒周刊杂志社于2006年11月共同发起设立,每三年评选一次,被誉为“酒类行业奥斯卡”。在2013年白酒行业寒冬来临和行业深度转型的关键时期,第三届金爵奖的颁发更显权威性、方向性和影响力。

多年来,洋河股份(苏酒集团)始终坚持文化引领战略,不断丰富品牌文化内涵,注重提升品牌美誉度和顾客忠诚度,着力打造具有国际影响力的酒类品牌,成为品牌价值增长最快的企业。由此,企业连续多年蝉联中国制造业500强称号,并入选2012年FT全球上市公司500强。

早在2002年,“洋河蓝色经典”横空出世时,“蓝色经典”和“张雨柏”就成了白酒行业乃至社会的热门词汇。这个“不走寻常路”的企业家,独创性地将“蓝色的新鲜血液”注入洋河这个老字号企业,并率先提出了“绵柔型”白酒的概念,在行业内引领起白酒“绵柔”风潮,开创了“酱香茅台、绵柔洋河”的白酒新格局。

目前,洋河股份(苏酒集团)已经成为中国白酒行业产量第一、市场占有量第一和绵柔品质第一的企业。与此同时,他们敏锐地察觉到,未来的白酒行业将是传统渠道与电子商务并存的时代,随着洋河旗舰店登陆天猫商城和自建电商平台的即将上线,标志着洋河股份(苏酒集团)在中国白酒发展进程中率先掀起了第三次革命。

(张逸尘)

# 大风起兮云飞扬

## ——神宁集团400万吨/年煤炭间接液化示范项目开工奠基跟踪报道

■ 特约记者 田宝忠 本报记者 王建蓉

一个标志性的日子,一次里程碑似的奠基,犹如业界的大风狂澜、海啸云飞,它折射的不仅是企业自身及所在地区的结构调整、高效跨越,也是国民经济产业升级、发展转型的一缕曙光。

——题记

9月28日,神华宁夏煤业集团(神宁集团)400万吨/年煤炭间接液化示范项目,在宁东能源化工基地开工奠基。

据悉该项目是全世界单套装置规模最大的煤制油项目,也是迄今为止世界上单体投资最多、装置规模最大的工业项目,对于满足我国石油消费快速增长需求,保障我国能源安全,推进国家中长期能源发展战略,对于推动宁夏回族自治区经济社会跨越式发展,推进神华建设世界一流能源企业和神宁集团实现产业结构调整、转型升级,都将发挥重要作用。

### 历史性的奠基

国家能源委专家咨询委员会主任、国家能源局原局长张国宝,国家能源局监管总监谭荣亮、原副局长吴吟,宁夏回族自治区党委书记李建华、自治区主席刘慧、自治区政协主席齐同生,神华集团领导张喜武、张玉卓、韩建国,神宁集团领导王俭、刘云、严永胜、姚敏等,出席开工奠基仪式。

自治区常务副主席袁家军主持开工奠基仪式。区委书记李建华宣布项目开工。自治区党委、人大、政府、高法、检院等多部门领导,神华集团办公厅、战略规划部、工程管理部、煤制油化工部及神宁集团主要负责人,参加了奠基仪式。

我国一次能源的基本国情是“富煤、缺油、少气”。到2012年,我国石油对外依存度已达58.7%,天然气对外依存度已近30%,且还在快速上升。过快的油气消费增长和过高的对外依存度,不仅增加了我国经济发展的成本和代价,而且给能源安全带来了隐患。神宁集团400万吨/年煤炭间接液化示范项目以煤为原料生产柴油、石脑油等油品,对提高我国能源体系抵御风险的能力,抢占后石油时代的技术制高点,具有重要的示范和促进意义。

据悉,该项目总投资估算550亿元,计划于2016年建成投产。项目可实现年转化煤炭2036万吨,年合成油品405.2万吨,建成达产后年均销售收入可达266亿元,年均利税总额153亿元。

自治区主席刘慧在讲话中,对神宁集团400万吨煤炭液化示范项目寄予厚望。她说作为宁东能源化工基地的龙头项目和标志工程,迄今为止世界上单体投资最多、装置规模最大的工业项目,行将为宁夏产业升级开辟新路径,为保障国家能源安全做出重要贡献。她期盼以一流的质量、一流的速度确保项目如期建成、早日投运,发挥效益。

神华集团总经理张玉卓在讲话中说,神华将努力把神宁集团400万吨煤炭液化示范项目打造成“自动化、智能化、数字化、集约化”和“质量型、效益型、创新型、环保型”的现代化工精品,打造成技术领先、世界一流的煤制油标杆工厂,打造成产业升级、促进技术装备国产化的示范工程,成为推进宁夏经济社会发展的强力引擎。

国家能源局监管总监谭荣亮在讲话中说,神宁集团400万吨煤炭液化示范项目



经过10年的前期工作,打破了国外技术垄断,见证了我国自主研发煤化工关键技术突破的历程。项目的建成将承担多项重大技术工业示范和装备材料国产化任务,对提高我国煤化工装备与材料制造水平,适应未来能源更替和变革提供战略技术储备、缓解能源供应压力提供有力支撑。国家能源局将以该项目开工为契机,大力推进关系国家能源发展战略的重大项目。

神宁集团董事长王俭在表态发言中说,神宁将在各上级的坚强领导和各有关方的大力支持下,集中人财物力,严把设计、施工、安全、进度和质量关,精准定位、精心组织、精益管理,确保项目顺利建成投产,早日达产达效,加快把宁东能源化工基地建设成为国家重要的大型煤炭基地、煤化工产业基地、西电东送火电基地和循环经济示范园区。

### 超前性的探索

石油,一个多么重要的话题,一个多么沉重的课题,它在人类工业文明的进程中大显神通,又在高度现代化的社会经济发展中屡现商机——作为不可再生的天然资源,全人类越来越大的巨额消耗即将把它耗尽;作为“工业的血液”和国计民生之必需,它又是全世界经济、政治乃至军事博弈的一个筹码,早已是各国同样是美国确保能源安全的战略物资——飞机的翱翔,轮船的远航,机器的运转,生活的需要,改革开放以来我国光汽车就增加了几十上百倍!早已告别自给自足低水平循环的当代中国,迫在眉睫的燃“油”之急,谁也无法等闲视之。

石油资源相对贫乏的中国,已经凸显出燃油不足的风险和越来越大的进口依存度;煤炭资源相对丰富的中国,煤制油成为了亟待发展转型和产业升级的必由之路。

煤制油不但有助于缓解我国的石油紧缺,而且能减少燃煤对环境的污染,促进循环经济,有利于生态的平衡……何谓宁夏自治区希望将资源优势转化为经济优势,希望通过大型煤炭深加工项目建设来延伸产业链,带动经济社会跨越式发展,神华集团和神华宁夏煤业也希望藉此调整产业结构,实现产业升级和发展转型。

神华集团立足于远见卓识的现代化发展,从1999年即开始进行煤制油项目的前期工作。十年前还是一片荒漠丘陵的宁东大地,如今一座现代化的煤化工基地已在这一片拔地而起。

2004年1月,国家发改委以项目招投标的方式确定由神华宁夏煤业集团建设国家级煤制油示范项目。神华集团利用首钢闲置了近十年的一套城市煤制气进口设

备,于2004年开工建设了基地第一个煤化工项目——25万吨/年煤基甲醇项目,拉开了宁东能源化工基地建设的序幕,迈出了基地建设最为艰难的第一步。

“提供绿色能源,驱动时代文明”,是神宁人干事创业的动力源泉,也是神宁人产业报国的坚定信念。为了争时间、抢进度,基地建设者们顶风沙、冒严寒、斗酷暑,发扬“白加黑、五加二”“吃三睡五十六”的拼搏精神,领导干部每天早8时到晚12时进行六次签到,坚守一线指挥解难题;技术人员住进现场,夜以继日抓调试;操作人员加班加点,精心谨慎盯操作;机关人员轮班值守,千方百计保后勤;基地建设者们在宁东大地演绎着一个又一个催人泪下的感人故事。

神宁工人以超前意识、拼搏精神铸就的如椽大笔,在宁东能源化工基地书写着一页页壮丽的史诗:

2007年3月,60万吨/年煤基甲醇项目全面开工建设。2010年3月一次投料试车成功,实现了项目当年建成当年达产。

2009年8月,基地首个精细化项目——6万吨/年聚甲醛项目开工建设,并于2011年9月打通全厂工艺流程,产出合格聚甲醛产品,进一步拓宽了神宁煤化工探索发展的领域。

2007年,世界上最大的以煤为原料生产的丙烯的50万吨/年煤基烯烃项目正式开工建设。2010年10月,MTP装置试车成功。2011年4月,产出终端合格聚丙烯产品。该项目集成了世界上最先进的新型煤化工技术,创造了当时煤化工产业发展的多项“第一”,开启了世界煤化工产业发展的新纪元。

### 战略性的跨越

我国煤炭资源丰富,但分布极不均匀。宁夏虽然富煤,但地域狭小,自身消化有限,且被山西、内蒙古、陕西、甘肃等多个富煤省份“包围”,处于竞争的劣势地位。宁东煤田占有宁夏煤炭总储量的88%左右,且宁东地广人稀,荒地连片,靠近黄河水源及大型陕甘宁气田,工业用地成本较低,环境承载能力较强。区内铁路、公路、航空、管网构成的立体式交通运输网络已经形成,进出通道四通八达,交通运输十分便利,具有建设大型能源化工基地得天独厚的条件和优势。

建设宁东能源化工基地,发展煤化工,走煤炭转化、煤炭深加工之路,是发展优势产业,增强自我发展能力,实现宁夏党委政府关于经济跨越和“再造一个新宁夏”的战略选择。神华集团400万吨/年煤炭间接液化示范项目前期工作历时近十年,做了大量深入的探索研究,技术经济的可行性得到充分论证,建设方案得到不断优化,煤炭

资源、用水、用地、用电、交通运输、环境保护等外部条件均已落实。该项目作为大气污染防治的重点能源保障工程,有利于加快我国油品质量升级、防治雾霾天气降低城市空气污染,为我国创立煤制油产业的示范工程,对实施国家石油替代战略、保障国家能源安全,延伸煤炭深加工产业链,提升煤炭资源利用率和附加值,具有重大而深远的战略意义。

十年的发展风雨兼程,十年的奋斗春华秋实。神宁化工人用心血和汗水将昔日的亘古荒原打造成为国内最大世界第二的煤化工基地,在25平方公里的土地上实现了煤炭优势向经济优势的高效转化,为宁夏回族自治区的“一号工程”建设做出了重要贡献。

目前,宁东能源化工基地已建成项目5个。年产25万吨甲醇、21万吨二甲醚、60万吨甲醇、6万吨聚甲醛和50万吨煤基烯烃项目均已达产,实现了安稳长满运行。其中两套甲醇装置产能达到并稳定在85万吨,实现安全生产六周年。烯烃项目关键装置GSP气化炉实现了四开一备稳定运行,MTP装置最高运行负荷达到110%,运行效率稳步提升,盈利能力不断增强。聚甲醛项目产能及产品质量水平达到国内同类装置前列。

技术上的进步首先在于研发能力的提升。立足能源化工基地建设实践,神宁集团汇集中科院化学所等科研资源优势,建成了合成树脂联合实验室、煤质与煤化工工程实验室、催化转化工程实验室和企业博士后工作站、院士工作站。几年来承担国家、自治区重大科技支撑计划及国际合作项目17项;申报发明专利51项,实用新型专利55项;获中国煤炭工业协会特等奖1项,自治区科技进步二等奖1项。其中,甲醇/二甲醚高选择性制丙烯国产催化剂的研究与开发研究成果,填补了我国煤制丙烯技术领域的空白。

随着一批大型能源化工项目建成投运,宁东能源化工基地的投资效益逐步显现。2012年,宁东基地转化煤炭678万吨,实现工业总产值60亿元,实现利润4.15亿元。今年1—8月份实现工业总产值45.2亿元,实现利润7.67亿元。

### 走向辉煌

宁东能源化工基地目前正在建设的三个项目中,投资65亿元的50万吨/年甲醇制烯烃项目计划今年年底全厂机械竣工,2014年9月建成投产。估概算投资128亿元的100万吨/年双烃项目,计划年内开工建设,2017年建成投产。设计规模400万吨/年的煤制油项目2016年建成后,可实现年转化煤炭2036万吨,年合成油品405.2万吨,其中:调和柴油273.3万吨、石脑油98.3万吨、液化石油气33.6万吨;副产品硫磺12.8万吨、混醇7.5万吨、硫酸铵10.7万吨……

大风起兮云飞扬,安得猛士兮守四方。长年坚守在塞外边远地带的神华宁夏煤业集团挥毫泼墨于蓝天和大地,以大胆魄、大气魄、大手笔建设世界级能源化工基地,以煤炭资源开发为主线,实施规模发展战略;以发展煤化工产业为主线,实施煤炭转化战略;以炭基材料研发为主线,实施煤炭深加工战略……以实现自身的做强做大及争当再造神华和再造一个新宁夏主力军的创新开拓和苦战奋斗,定将在调整集团产业结构、转变发展方式及给力于打造中国经济升级版的时代潮流中,不断开辟辉煌灿烂的未来!

## 十堰部件厂接受国家安科院安全生产标准化终评

把这项工作做好。

十堰部件厂副厂长李长林围绕工厂安全管理概况、安全标准化一级企业创建历程、安全标准化企业创建主要做法、安全标准化企业创建取得的绩效以及下一步工作重点等五个方面的内容,向评审组汇报了工厂安全标准化工作开展情况。评审组组长任惠军对本次评审的依据、条件、方式进行了简要介绍。

首次会议结束后,专家组分为基础管理组、现场组两个小组,对工厂所有覆盖要素采用现场抽样方式进行了较为细致的检查评价,对工厂在创建过程中开展的卓有成效的工作给予肯定,并指出存在的问题,提出了需要进一步加强整改和完善的意见和建议。(计德锐)



● 安全生产标准化终评会场景

## 河南华英公司董事长曹家富 获评“中国肉类食品行业功勋企业家”

■ 本报记者 李代广

10月13日至15日,由世界肉类组织和中国肉类协会共同主办的第一届中国国际肉类工业展览会,在山东省青岛国际会展中心隆重举行。同期召开的2013肉类产业发展大会上,河南华英公司董

事长曹家富被中国肉类协会评为“中国肉类食品行业功勋企业家”,组委会给予的评价是:在现代化企业管理、技术革新、产品创新等方面与时俱进,不但带领企业取得了卓越成就,也为我国肉类食品行业的发展贡献了巨大力量。

中国国际肉类工业展历经十届的发展

和壮大,已成为全球肉类行业最重要的专业展会,是前瞻全球肉类发展趋势的窗口,更是企业开拓市场、树立品牌的平台。

本届展会

吸引了众多参展者前来品尝,独特的产品口感广受褒奖。

展会期间,华英公司销售人员与来自

易初莲花、天津宝迪、青岛波尼、山东喜

旺等企业的代表进行了洽谈交流,为下一

步开拓市场、扩大销量打下了良好的基

础。